

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Στάσιμη παραμένει η βιομηχανική παραγωγή

ΜΙΚΡΗ βελτίωση στη βιομηχανική παραγωγή, αναμένεται το πρώτο πεντάμηνο του 1989, σύμφωνα με στοιχεία της οικονομικής συγκυρίας, που βασίζονται σε προβλέψεις των βιομηχανιών.

Σύμφωνα με τις απαντήσεις που ελήφθησαν από τις 4 μέχρι τις 26 Ιανουαρίου 1989, η δραστηριότητα στη βιομηχανία στο διάστημα αυτό παρουσιάζεται βελτιωμένη έναντι του προηγούμενου μήνα. Συγκεκριμένα από τις απαντήσεις αυτές προκύπτουν ενδείξεις ότι η επιδείνωση των τριών τελευταίων μηνών ανακόπτεται.

Η βελτίωση αφορά κυρίως τις προβλέψεις των βιομηχανιών για τους προσεχείς μήνες. Οι εκτιμήσεις όμως παραμένουν και το μήνα αυτό ασθενείς: Η πλειονότητα των βιομηχανιών θεωρεί ότι η συνολική ζήτηση είναι κανονική, υπάρχει όμως και ένα σχετικά υψηλό ποσοστό που την κρίνει χαμηλή. Το ποσοστό αυτό είναι σημαντικά υψηλότερο προκειμένου για τη ζήτηση εξωτερικού. Οι εκτιμήσεις αυτές οδηγούν στο συμπέρασμα ότι και τον πρώτο μήνα του 1989 οι βιομηχανίες εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν προβλήματα από την πλευρά της ζήτησης.

Οι προβλέψεις ωστόσο για τις εξελίξεις τους 3-4 προσεχείς μήνες αφήνουν να διαφανεί η πιθανότητα μικρής βελτίωσης των μεγεθών της βιομηχανίας η οποία θα προέλθει κυρίως από την αγορά του εσωτερικού.

● **Επιβράδυνση** του ρυθμού αύξησης του τουριστικού ρεύματος στις κοινοτικές χώρες, διαπιστώνει ο ΟΟΣΑ, ενώ αντίθετα σύμφωνα με τα στατιστικά του στοιχεία, εντυπωσιακή αύξηση έχουν σημειώσει η Τουρκία και η Αυστραλία. Ειδικά για την Ελλάδα, αύξηση έχουν σημειώσει τα στοιχεία που αναφέρονται στον αριθμό των τουριστών, των διανυκτερεύσεων και των εισπράξεων σε εθνικό νόμισμα. Για τις τελευταίες ωστόσο εισπράξεις επισημαίνεται, ότι μειώθηκαν από την αφαίρεση του πληθωρισμού και την απαλλαγή τους από τις εποχιακές διακυμάνσεις.

● **Μελέτη** με τίτλο «Προτεραιότητες Δημοσιονομικής Πολιτικής» κυκλοφόρησε πρόσφατα από το Ινστιτούτο Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών. Πρόκειται για συλλογική εργασία στην οποία συμμετέχουν οκτώ πανεπιστημιακοί καθηγητές. Μεταξύ των θεμάτων που εξετάζονται στη μελέτη είναι: η σχέση παραοικονομίας και φορολογικών εσόδων, οι δυνατοί μηχανισμοί ελέγχου των δημοσίων δαπανών, οι κοινωνικές επιπτώσεις από την εισαγωγή του ΦΠΑ, η προσέγγιση των εμμέσων φόρων στην ΕΟΚ, οι αδυναμίες της φορολογίας εισοδήματος κ.λπ.

● Έληξε χθες η συνάντηση των υπουργών Οικονομικών και Εξωτερικού Εμπορίου των έξι βαλκανικών χωρών που έγινε στην Αγκυρα.

Ο Λ. Λάμα για την προοπτική του συνδικαλισμού

Κριτήριο η αλληλεγγύη!

«ΤΟ συνδικαλιστικό κίνημα, είτε θα ανασυγκροτηθεί με προσανατολισμό την αλληλεγγύη όλων των εργαζομένων, οπότε θα αναδειχθεί σε έναν από τους πρωταγωνιστές της κοινωνικής αλλαγής, είτε θα επικρατήσει η συντεχνιακή του διάσταση, οπότε θα περάσει στις δυνάμεις της συντήρησης». Τη θέση αυτή ανέπτυξε ο παλιός ηγέτης των ιταλικών συνδικάτων (από το 1969 ως το 1986 γενικός γραμματέας της CGIL) και γερουσιαστής σήμερα και μέλος της διεύθυνσης του ΙΚΚ Λουσιάνο Λάμα, μιλώντας χθες στο σεμινάριο του κ. Κ. Σημίτη στην Πάντειο.

Ο κ. Λάμα μίλησε για την κρίση του συνδικαλιστικού κινήματος τα τελευταία χρόνια στις αναπτυσσόμενες καπιταλιστικές κοινωνίες, με την επιδείνωση της υλικής κατάστασης των εργαζομένων (λιτότητα, χτύπημα κοινωνικού κράτους και συντάξεων, φορολογική ανισότητα, ανεργία) και με την εμφάνιση «αυτόνομων οργανισμών» που επιχειρούν να εισαγάγουν μια συντεχνιακή διάσταση στις διεκδικήσεις. Η διάσταση αυτή, τόνισε, έρχεται σε αντίθεση με την ιστορική συγκρότηση του κινήματος που από τη γένεσή του τον προηγούμενο αιώνα βάσισε τη πολιτική του στην αλληλεγγύη, αφού και μέσα

στους εργαζόμενους υπάρχουν οι ισχυροί και οι αδύναμοι (άνεργοι, εποχιακοί εργάτες, χωρίς σταθερή και κατοχυρωμένη απασχόληση). Η συζήτηση γύρω από το ζήτημα της αλληλεγγύης είναι έντονη στην Ιταλία σήμερα, είπε, και αναφέρθηκε αναλυτικά στις προσπάθειες των κυβερνήσεων Ρέηγκαν, Θάτσερ κ.ά. να τη σπάσουν.

Εξηγώντας το συντεχνιασμό με το παράδειγμα των μηχανοδηγών στην Ιταλία που μετρούν το διεκδικητικό τους αγώνα με μισθολογική απόσταση που διατηρούν με τις υπόλοιπες κατηγορίες σιδηροδρομικών, ο κ. Λ. Λάμα πρόβαλε την ανάγκη για μια ευρύτερη πολιτική των συνδικάτων που πέρα από τη διεκδίκηση του μισθού και του ωραρίου θα θέτουν τα συνολικά ζητήματα της οικονομικής και δημοσιονομικής πολιτικής, της απασχόλησης, της υγείας, της παιδείας. Και ταυτόχρονα απέρριψε κατηγορηματικά την παλιά λογική του «μιάνα μεταβίβασης» που υποτάσσει το συνδικάτο στο κόμμα διαιρώντας τους εργαζόμενους και δίνοντας τη νίκη στην εργοδοσία.

Την πλήρη συμφωνία του με τον Λ. Λάμα δήλωσε ο κ. Κ. Σημίτης δίνοντας βέβαια τη δική του γνωστή εκδοχή για τις «συντεχνίες», αλλά και επικρίνοντας την κομματικοποίηση

των συνδικάτων την οποία εισηγήσε ως αποτέλεσμα της κρατικής παρέμβασης. Και τόνισε την ανάγκη να καταργηθεί το θεσμικό πλέγμα κρατικής ποδηγήσεως των συνδικάτων (π.χ. εργατική κατοικία), πρότεινε τη δημιουργία μεγαλύτερων συνδικαλιστικών οργανώσεων, όπου θα ενταχθούν οι μικρές και υποστήριξε ότι θα πρέπει να πάψουν να εγκωμιάζονται από το μέσα ενημέρωσης όλα τα αιτήματα.

Γνωρίζοντας την ελληνική πραγματικότητα άλλωστε ο Κ. Κουκούλης εξέφρασε την επιθυμία του απέναντι στον όρο «συντεχνία» προβάλλοντας την προοπτική επιμέρους αιτήματα να συσταθούν μέσα από την ανάπτυξη των αγώνων για ευρύτερη πολιτική. Και αναλύοντας από την πλευρά του τη σημερινή δομική κρίση εντόπισε ως νέους χώρους παρέμβασης του συνδικαλιστικού κινήματος την εισαγωγή νέων τεχνολογιών, τη διεκδίκηση γύρω από την εκπαίδευση, τον κατακερματισμό σε νέες επιχειρήσεις και την αλλαγή του συστήματος αμοιβής που εισάγουν οι εργοδότες (με τις ατομικές επιδόσεις και την παραγωγικότητα σε βάρος της ομοιογένειας των συλλογικών συμβάσεων) σε συνδυασμό με την απασχόληση.

Ε.Π.